

# EL PALMESANO.

PERIÓDICO POLÍTICO, INDUSTRIAL Y LITERARIO.

Sale seis veces á la semana, á 7 rs. mensuales en esta isla y 8 fuera de ella.

Se suscribe en la imprenta MALLORQUINA y en la tienda de Cabrer plaza de Cór..

## Espíritu de la prensa.

### Seccion política.

De *La Epoca*.

Una de las cuestiones mas difíciles y que mas embarazos suscitan á todo gobierno, que casi nunca se ha resuelto con acierto, y que perpétuamente está causando inmenso daño en el país, perturbacion en el servicio público, notables perjuicios al tesoro y una dolorosa relajacion en la sociedad española, es la que aquí se llama cuestion de empleados. Mientras que algunos alzan sentidos quejas—y en verdad que no hemos sido nunca nosotros los que han negado su legitimidad y su razon—contra esas destituciones en masa de altos y de bajos funcionarios que tanto menudean entre nosotros con escándalo, del país, hay otros—y ciertamente que á veces presentan en su apoyo motivos respetables—que claman sin cesar, directa ó indirectamente, porque esas destituciones continúen, para que de esta manera puedan hacerse las reparaciones exigidas, segun ellos, por la justicia, la necesidad y la conveniencia pública.

Y siempre, por mas víctimas que se hagan, por cesantías que se decreten, por amigos que se eleven, por hombres políticos que se atiendan, siempre quedan descontentos, no ya solo en el partido que está en desgracia, sino dentro de un mismo partido, siempre resultan exigencias desatendidas y una masa numerosa de cesantes que acosan y persiguen á los gobiernos. ¿Qué esplicacion tiene este fenómeno tan doloroso, ¿qué circunstancias fatales han dado proporciones gravísimas á esta cuestion, que en otros países no se conoce, y que entre nosotros parece como el problema que propon a la esfinge de la fábula, la cual devoraba á cuantos no sabian darle conveniente solucion? Nosotros lo hemos llegado á insinuar bastante en otras ocasiones, lo diremos hoy con toda franqueza é imparcialidad, porque la llaga que vamos á descubrir es gravísima, y urge que todos la conozcan para que se la aplique el conveniente cauterio.

Aquí todos los partidos, y principalmente el moderado desde 1830, tienen un personal muy superior á las necesidades del país, á las necesidades de la administracion, á las necesidades de la política. Aquí hay muchos candidatos para toda clase de puestos, desde el mas elevado hasta el mas modesto, desde la presidencia del consejo de ministros hasta la plaza de auxiliar de cualquier oficina general, sin que entre el uno y el otro haya la inmensa distancia que debe existir. No establecemos esta antítesis como un adorno de estilo, sino porque es una profunda y amarguísima verdad que nadie que respire en la atmósfera política y que viva en Madrid, puede desconocer ni afectarlo siquiera. Existe, sí, un personal cuádruplo lo menos para todos los destinos de la nacion.

En veinte años, y cuan lo en Inglaterra ha habido tres ó cuatro ministerios, compuestos siempre de un círculo limitado de sus grandes hombres públicos, aquí hemos tenido muchos presidentes en los consejos de la corona, muchos ministros de hacienda, muchos ministros de la gobernacion muchos consejeros reales, muchos subsecretarios, muchas directores generales, muchos gobernadores, muchos empleados grandes y pequeños, un lujo, una exhuberancia, una plétora de hombres políticos, de funcionarios

públicos, que podrian ser todos buenos, pero que se reproducen y se multiplican con la portentosa fecundidad con que se reproduce todo lo malo en el mundo. No llegaron á tanto las plagas que affligieron al Egipto; no tenia tanta potencia reproductiva la misma hidra mitológica.

De aquí nace un fecundo semillero de ambiciones impacientes cuando no bastadas, jamás satisfechas; de aquí nace esa sed hidrópica de ascender perpétuamente; de aquí que el auxiliar quiera ser oficial, el oficial subsecretario, el subsecretario ministro, formándose una cadena cuyo primer eslabon está en el lugar mas oscuro, y terminando el último en el gabinete de uno de los jefes supremos del estado; de aquí las esclusiones en masa en nombre de interes de partido, la creacion de oficinas inútiles ó embarazosas, el prodigioso aumento de presupuesto de las clases pasivas, la imposibilidad de realizar reformas y necesarias economías, el profundo cáncer de la empleomanía que amaga devorar á nuestra sociedad; que todos condenan, pero que nadie, absolutamente nadie, se ha propuesto extirpar con resolucion y enérgica cordura.

Porque nosotros preguntamos, ¿se ha hecho algo en España en estos últimos diez años especialmente, no ya para extirpar, no ya para atenuar ese mal inmenso, sino para no aumentarle, para no darle inmensas proporciones? Doloroso, pero necesario es decirlo; ningun gobierno ha comprendido ó querido comprender la importancia suprema de esta cuestion.

Todos, quien mas, quien ménos, han exacerbado la llaga. Pocos ministros hay que no hayan hecho improvisaciones injustificables. Casi nadie ha tenido la severa virtud, el austero patriotismo que exige la acertada provision de los empleos, porque no han sabido ahogar la voz de la familia, de la amistad, del interes particular, del egoismo, de la pasion política. ¿Quién en España y en este asunto podrá arrojar la primera piedra y esclamar con la energía que da una conciencia tranquila: yo no he pecado, yo no he aumentado los sacrificios de mi país!

Y esta disolvente y hasta inmoral manía de improvisar nulidades ó medianías ó gentes sin antecedentes, sin autoridad sin títulos y sin carrera, conduce á rebajar hasta la nulidad todos los caracteres, á exagerar hasta la soberbia y hasta la insensatez, todas las ambiciones. Cuando vemos que, merced á la amistad ó al favor que la une con poderosas influencias, se levanta cualquiera de las personas que se encuentran comprendidos en los casos citados, de entre el vulgo en donde pasa desapercibida, confundiendo en la multitud, naturalmente todos nos consideramos con los mismos ó mayores títulos para ocupar esa misma posicion. Cuando el mérito esclusivo y la absoluta justicia no deciden de los nombramientos, todos, por un procedimiento de graduacion discrecional y de justicia comparativa, nos levantamos, es cierto, sobre nuestras propias fuerzas, llevamos nuestras aspiraciones hasta mas allá de lo que la conciencia en abstracto nos señala; pero no por eso queremos colocarnos debajo de quien reúne, ó creemos que reúne títulos menos valederos. Y hé ahí cómo se falsea y anula todo carácter digno, cómo se estimula y ensoberbece una ambicion justa, y templada y legítima. A la vez que todas las ambiciones se elevan, todas las posiciones se rebajan de una manera lamentable.

¿Por qué en Francia, por qué en Inglaterra, por qué en tod3 Europa no se conoce esta cuestion y solo existe entre nosotros para que se nos diga con un motivo mas: «Cosas de España?» Porque en esos

puntos no se conocen, como decíamos no há mucho dias, esa inestabilidad, esa zozobra y esa inseguridad, que forman la vida de los empleados de España, porque allí constituyen una carrera de estudio y de tradicion, de teoría y de práctica; porque allí son servidores de la nacion y no agentes del gobierno, ó hechuras de un partido; porque no se buscan destinos que convengan á los hombres, sino hombres que convengan á los destinos; porque, como resolvieron los estados generales de Francia en el siglo pasado, se eligen hombres estraños á las conmociones que agitan al país para ocupar los empleos públicos de la administracion y de la hacienda; y en fin, porque el haber defendido una barricada ó falseado una eleccion, porque el haber sido imprudente y trastornador amigo del pueblo ó lisonjero y oficioso amigo del poder, no bastan para crearse una posicion, para conquistarse un destino, sino que se necesitan los merecimientos, la virtud, la integridad, los servicios, el talento, la edad y la opinion.

Concluamos. Mientras los hombres públicos de España no fijan toda su atencion en este asunto, mientras no se dé una ley de empleados y continúen las cesantías, y se sucedan á título de reparaciones cambios generales que todo lo trastornan y siga el nepotismo, y se premien prodigamente problemáticos servicios, y se hagan improvisaciones, no será posible la existencia de un buen gobierno ni tendremos una política elevada, nacional y fecunda, en que las ambiciones que no pueden justificarse no se atiendan, en que los hombres mas eminentes, mas entendidos, mas honrados y mas dignos puedan llevar sus consejos y su sabiduria á la administracion del estado que debe estar apartada de la política, y en que el culto á las ideas, el respeto á las doctrinas y la combinacion armónica de los principios sucedan á las inspiraciones del egoismo y á los manejos y cábalas personales, siempre efímeras y estériles; pero que han tenido por desgracia, una influencia tan grande en los destinos de nuestra patria.

## REVISTA QUINCENAL.

POLÍTICA ESTRANGERA.

SEGUNDA QUINCENA DE NOVIEMBRE DE 1836.

*Divergencia de opiniones entre Francia é Inglaterra acerca de la ejecucion de algunas cláusulas del tratado de Paris. —Situacion de Turquía—El Piamonte—Polémica entre Gallenga y Mazzini.*

Si se considera el conjunto de la situacion actual de Europa, se advertirá que entre las cuestiones importantes asoman otras de escaso valor, complicaciones oscuras y hechos insignificantes ó confusos que la prensa multiplica hasta lo infinito. Pero el hecho mas cierto es que Europa marcha á tientas al través de los desfiladeros en los cuales se aventuró el dia en que creyó formalmente haber recobrado la paz. Los gobiernos se ocupan en volver á hallar su direccion, en buscar sus alianzas y en reconstruir el bamboleante edificio de las negociaciones. Francia é Inglaterra se dividen, se acercan ó se observan: Austria sigue silenciosamente su camino sacando partido de todo su interés personal; Rusia observa desde lejos las oscilaciones de Occidente con tanta mesura como ventaja; Turquía se halla en el trabajoso alumbramiento de un ministerio; los tratados continúan en tanto menospreciados y la diplomacia sigue preparando una solucion cuyos elementos son difíciles de reunir; en una palabra, todo crece y se amalgama en la superficie de los negocios europeos, y bajo esta múltiple superficie se esconde un malestar real, innegable y persistente, pues que invoca todos los medios sin creer eficaz ninguno.

Sin embargo, desde que el tratado de Paris es objeto de

discusion, la cuestion mas grave no estriba en la posesion de Bolgrado y de la isla de las Serpientes, sino en las disidencias suscitadas entre los gabinetes y notablemente en las alternativas que pesan incesantemente sobre la principal y mas importante combinacion politica de esta época, la alianza entre Francia é Inglaterra.

¿Y quién ha sido causa de la momentánea tibieza de las dos potencias occidentales? La prensa inglesa con sus polémicas apasionadas y violentas. ¿Y cuál ha sido el objeto de estas polémicas? El que se piense de diverso modo acerca de Bolgrado y el que Francia no reconozca como necesidad de primer orden la ocupacion de los principados y del mar Negro. En resumen, queda demostrado que un soberano que está enemistado con Inglaterra, como el Shah de Persia, no puede enviar un embajador á Paris; que si Francia desea seguir una política independiente, se halla amenazada de inminentes peligros; que Inglaterra tiene derechos incontestables á la dominacion universal, y que bajo este concepto deben dar la ley sus interpretaciones diplomáticas. Queda por fin demostrado que un miembro del gobierno que sostiene simple y libremente un parecer, como lo ha hecho el ministro de Negocios extranjeros el conde Walewski, debe ser espulsado del Consejo. Asi lo creen los periódicos ingleses al mismo tiempo que hacen alarde de una política de union y concordia, pero como ofrecen medios muy estraños para conseguir su objeto, únicamente ocasionan lo contrario de lo que en la apariencia pretenden.

A pesar de los desahogos de la prensa inglesa la alianza es la misma aun, útil, fecunda, vinculada en dos años de lucha comun y bastante fuerte para arrostrar las borrascas pasajeras. Es necesaria y subsistirá, pero si satisface á la vez los intereses superiores de ambos países; es indudable que no puede practicarse sino con plena y soberana independencia y con libertad completa de profesar opiniones diferentes sin volver á entrar incesantemente en una guerra de desconfianzas, sospechas y acriminaciones. Si Inglaterra tiene miras particulares sobre el sentido de un tratado, sobre obligaciones mancomunadamente contraídas y sobre las exigencias de sus intereses, no es esto razon para que Francia acceda ciegamente á estas miras é interpretaciones.

En medio de tales divergencias los negocios siguen su curso con paso vacilante, resintiéndose de las rivalidades de los gabinetes cuyo eco son las polémicas, y se presenta el espectáculo por demas estraño de una paz que existe de hecho, mas que no ha logrado consolidarse de derecho, pues el tratado de Paris permanece provisionalmente suspendido á consecuencia de la falta de ejecucion de algunas de sus mas esenciales cláusulas.

Turquía no solo padece por la ocupacion material de su territorio, sino por la influencia que ejercen en su existencia politica las disensiones de sus aliados. El gabinete presidido por Rechid-Bajá vive en un estado permanente de crisis: despues de haber abandonado primero el cargo de gran visir y de entrar otra vez en el poder para salir en seguida, Aali-Bajá acabó por aceptar el ministerio de Negocios extranjeros con el nuevo gran visir, y dos dias despues, se retiraba y le reemplazaba Ethem-Bajá, antiguo ayudante de campo del Sultan, que tiene la ventaja, segun los periódicos, de hablar la lengua francesa. Estas crisis sucesivas son causadas únicamente por la incertidumbre de la situacion de Oriente, y solo son probables los tres desenlaces siguientes: volver á principiar la guerra, prolongar la ocupacion con las actuales condiciones ó recurrir á la decision de un Congreso; y como seria imprudente pensar en hacer la guerra por Bolgrado, ni posible prolongar la ocupacion, solo resta la deliberacion colectiva para fijar el sentido de las cláusulas que han suscitado las divergencias. Inglaterra y Francia vacilan mucho tiempo há ante semejante medida, pero actualmente empiezan á conocer la necesidad de adoptarla, y si los sintomas no engañan, tal vez antes de algunas semanas se verá reuvida una Conferencia europea, y quedarán evacuados los Principados y el mar Negro.

La vida actual del Piamonte, aunque agitada por escasos incidentes, se presenta bajo doble aspecto, y diplomáticamente hablando, es fácil ver tambien en Turin algunas de las nubes que han oscurecido el horizonte político de Europa desde que se firmó la última paz. Tambien el Piamonte se ha visto zaherido en las polémicas de la prensa inglesa. ¿Será un sintoma de la tibieza de la alianza entre Inglaterra y Cerdeña? No lo creemos, pero hemos advertido que mientras Inglaterra se aproximaba al Austria, el Piamonte se acercaba mas y mas á la Francia y por causas especiales á Rusia. Segun opinan ciertos hombres de Estado piamonteses, una alianza con el imperio ruso es efectivamente una de las principales combinaciones de la política exterior de su país; Rusia no es limítrofe del Piamonte, pero si de Austria, á la que puede contener por el Norte en tanto que el Pia-

monte es su antagonista en el mediodía. La actitud altiva del Emperador Nicolás en 1848 interrumpió las relaciones entre ambos países, que la paz ha reanudado, y el lazo particular en el día es el espíritu comun de hostilidad contra el Austria.

En cuanto á la política interior del Piamonte, hasta que se inaugure la nueva legislatura, se resume con un incidente enteramente personal en la apariencia y que no carece de importancia. Un hombre entregado á la vida política, escritor y diputado, en otro tiempo amigo de Mazzini y adherido posteriormente á la monarquía de Saboya y al ministerio actual, Antonio Gallenga, escribió no ha mucho una historia del Piamonte, en la cual no se muestra favorable de un modo absoluto á la secta de la Joven Italia, segun se desprende de un hecho que cuenta y que tiene ya veinte años de fecha: en aquella época llegó un día á Milan un joven llamado Marioti, provisto de un puñal que recibió de manos del jefe de la Joven Italia, con el designio de asesinar al Rey Carlos Alberto. Mazzini, poco satisfecho sin duda del modo de escribir la historia de su antiguo discípulo, publicó una carta, no para reprobar la idea del atentado, sino para contar el hecho con mas exactitud y declarar que Marioti y Gallenga eran una misma é idéntica persona. El mismo Gallenga confesó la verdad de la aclaracion, y la revelacion de un hecho semejante produjo una sensacion estraordinaria. De este resultó el que Gallenga se viera en la precision de presentar la dimision de su cargo de diputado, de entregar en manos del Rey la cruz de San Mauricio y San Lázaro que habia recibido y de retirarse de la vida política.

Este incidente ha sido manantial fecundo de mútuas recriminaciones y de polémicas reñidas en que han visto espuestos sus nombres personas de consideracion, y aunque la lucha ha cesado, Gallenga espia en la oscuridad la funesta tentativa de su juventud. El hecho mas característico en este asunto, y que es un sintoma de las costumbres políticas del Piamonte, consiste en la repulsion profunda que ha provocado la revelacion del antiguo proyecto de regicidio. Advuértase que Gallenga no ha tenido que retirarse impulsado por la polémica de la prensa, sino que los periódicos no han hecho mas que ceder á la irresistible presion de la opinion pública, exasperada al ver que los partidarios de Mazzini se aprovechaban de esta ocasion para multiplicar sus teorías y justificarse del asesinato político. Esta tendencia de la opinion pública es un favorable augurio, y confiamos en que los hombres políticos del Piamonte se apoyarán en estos sentimientos y en esta base de vigoroso decoro público para fortalecer y consolidar el régimen de una monarquía constitucional sensata.

## CRÓNICA.

### Noticias nacionales.

Madrid 1.º de diciembre.

El *Univers de Paris* publica correspondencia de Roma del 20 del actual. El Santo Padre habia trasladado su residencia al palacio de Vaticano desde el Quirinal, donde van á hacerse algunas obras. Ya que ha marchado á su diócesis el cardenal Brunelli, se ha publicado el nombre de su sucesor en el cargo de perfecto de estudios; es el cardenal Santucci. Se estaba trabajando con la mayor actividad para concluir el monumento que en la plaza de España dispuso el Santo Padre se levantase en memoria de la definicion dogmática de la Inmaculada Concepcion de María Santísima, y aun cuando todavia se ignora cual será fijamente el día de su inauguracion, se espera que si no lo es el mismo 8 de diciembre lo sea uno de la octava. El *Univers* nada dice respecto del restablecimiento de las relaciones con España.

— La Bolsa de Madrid de hoy ha estado bastante animada. El consolidado se hizo y publicó á 39-85, pero poco despues de cerrada se hizo á 40. La diferida tambien se hizo y publicó á 24-95, y una hora despues de cerrada se buscaba á 25, y no se encontraba papel á menos de 25-5. Los demas valores excepto las acciones de carreteras de abril de 4,000 reales que han experimentado una alza de 25 c., hallando hoy dinero á 82-75, no han sufrido alteracion.

— Las correspondencias de Italia anuncian la feliz llegada de S. M. la reina Cristina á Civita-Vechia, con direccion á Roma. Su hija la princesa de Drago, está muy próxima á su alumbramiento. El principe y la princesa de Czartoriski, despues de su brevísima escursion á España, han debido dirigirse tambien hácia la capital del mundo católico.

— El movimiento electoral que se habia empezado á notar

en algunos puntos del reino, y del cual han dado noticia los periódicos ministeriales, publicando diferentes candidaturas, como las mas probables, en las provincias de Córdoba, Santander, Coruña y otras, empieza á detenerse ante la idea de que no está tan próxima, como se decia, la convocacion de las Cortes. Generalmente se piensa que las elecciones no podrán tener lugar hasta bien entrada la primavera próxima. El tiempo necesario para las operaciones electorales son tres meses despues de terminadas las elecciones de Ayuntamientos.

— Cartas de Roma, fechas de 16 de noviembre que tenemos á la vista, rectifican en parte lo que se habia dicho, sobre que el gobierno español, habia puesto á disposicion de la Reina madre una suma de veinte y cuatro millones á cuenta de sus atrasos. En el concepto de dichas cartas los fondos que esta señora debe haber recibido en Marsella son mas bien productos de algunas propiedades que habrán sido vendidas por su orden. La llegada del duque de Riansares á Roma producirá, segun dice esta correspondencia, bienes indudables para las empresas de los caminos de hierro, á los que se propone dar un activo impulso.

— Con objeto de facilitar el enganche de paisanos con destino al ejército de Ultramar, S. M. de acuerdo con lo opinado por el Tribunal Supremo de Guerra y Marina ha ordenado que no obstante lo prevenido en el artículo 3.º de las instrucciones de 28 de febrero de 1854 hoy vigentes se admitan en lo sucesivo sin dificultad alguna en los depósitos de bandera y embarque para Ultramar los paisanos voluntarios que se alistén en ellos aunque carezcan del permiso paterno exigido hasta ahora por el citado artículo, con tal que á la edad de 19 años reúnan las demas circunstancias prevenidas.

— S. M. por una Real orden aun no conocida ha dispuesto que á los individuos de tropa que despues de recibir subvencion se hayan enganchado ó se enganchen en lo sucesivo con destino á Ultramar se les concedan las ventajas acordadas para los que se reenganchen en el ejército de la Península por las que vuelven á obtener los empleos que tenían antes de dejar las filas del ejército.

— *La Prensa*, periódico que se publica en Cádiz, en su número 157 del 18 de noviembre trae una correspondencia de Chiclana, describiendo la funcion religiosa hecha por la terminacion del cólera y aludiendo en un párrafo á su antiguo alcalde don José Álvarez Patiño, preso en la cárcel del Saladero de Madrid, y que insertamos con mucho gusto, por si puede contribuir á mejorar su suerte.

«Concluida la misa, gran parte de la concurrencia, llena de nn júbilo que se veía centellear en los ojos de todos, se trasladó á la deliciosa alameda de la orilla del rio, donde se situó tambien frente á la hermosa casa de don Benito Picardo la numerosa y lucida banda de música militar de jóvenes aficionados de esta villa, que en poco tiempo, gracias á sus entendidos directores é infatigable aplicacion de los alumnos, es hoy seguramente capaz de alternar con las mas instruidas de la capital. Al hablar de esta brillante banda no podemos resistir al deseo de tributar el homenaje sincero de nuestra gratitud al hombre generoso á quien deben estos jóvenes su instruccion, y Chiclana este y otros importantísimos é inolvidables beneficios. Hoy que por una alta rivalidad con la anterior administracion, gime esie digno vecino de Chiclana en las cadenas de la desgracia, deber es nuestro, y de todo el que sabe ser agradecido, enviarle este débil tributo de nuestra sincera gratitud, ya que en días mas felices intentó, para su desgracia sin duda, ejercer la autoridad local lleno de noble y valerosa abnegacion. Ojalá, ojalá, ya que estamos en época de reparacion, comprenda nuestro ilustrado gobierno, que hombres como el de que hablamos son los que necesita Chiclana, ávida de ver realizadas las mil beneficiosas reformas que con singular patriotismo y enérgica resolucion inició en este pueblo, donde antes se proyectaba y nada se hacia.»

### Noticias comerciales.

Habana 1.º de noviembre.

Por el vapor *Pájaro del Océano*.—*Azúcares*.—A nuestra anterior revista de fecha 19 del mes próximo pasado, muy poco tenemos hoy que añadir respecto á este dulce, pues las operaciones que se han hecho en este fruto, son pocas é insignificantes en tan corto tiempo como ha mediado desde aquella fecha á la que escribimos.

Los precios se sostienen á las mismas cotizaciones que anotamos en nuestra anterior revista, si bien se nota alguna pequeña baja en las ofertas hechas por clases inferiores, tanto por ser estas las menos escasas, cuanto porque las deman-

das se limitan á las clases superiores para los mercados de España.

De las operaciones que han tenido efecto en estos últimos días, podemos citar la compra hecha por un fuerte especulador de esta plaza, de la existencia en almacenes del resto de las zafra de dos ingenios de fruto bueno en número de 2,012 cajas, las que se realizaron á pfs. 24 una al barrer, comprendidas todas las clases desde el blanco hasta el cogucho.

Podemos anunciar hoy una contrata que se hizo y se reservó, pero que tenemos conocimiento de su precio, número y condiciones por persona fidedigna, siendo la compra de la próxima zafra en número de 13,000 cajas á pfs. 22 por caja y con un anticipo de pfs. 30,000.

Blanco, inferior á regular arroba 13 á 14 rs.—Bueno á superior, 14 1/2 á 15.—Florete, á 16.—Derosne y Rilloux, bajo á regular, 13 á 14; bueno á superior, 16 á 17.

Quebrado, inferior á regular N. 42 á 14 10 1/2 á 11 (tipo holandés); bueno N. 15 á 16, 11 1/4 á 11 y 3/4, superior N. 17 á 18 1/2 á 12 1/2, N. 19 á 20, 12 3/4 á 13.

Cucurucho, inferior á regular, N. 8 á 9, 8 3/4 á 9 1/4, bueno á superior, N. 10 á 11, 9 3/4 á 10 1/4.

Mieles.—En las de purga las únicas operaciones han sido de pequeñas partidas para los Estados Unidos, á 8 reales el cuñete de 5 1/2 galones. Hay poca demanda. De la de abejas no hay existencia, hay ofertas para la que se pueda recibir en todo este mes, á 4 reales el galon.

Cera.—Cotizamos la blanca de la Habana pfs. 11 1/4 á pfs. 11 1/2. Puerto Príncipe pfs. 11, y la amarilla de pfs. 9 1/4 á pfs. 10 la arroba.

Café.—Casi todo lo que quedaba del de Cuba se ha vendido de pfs. 15 1/2 á pfs. 16 q1: Se ofrece ahora por café de 2.ª de la Habana poco limpio de pfs. 14 1/2 á pfs. 15; de primera no ha llegado nada aun.

Cueros.—Siguen cada día con mas favor y son muy solicitados. A 30, 31 y 32 reales se han vendido ya los de Trinidad, y de 25 á 27 los de Manzanillo, Remedios, Gibara y Puerto Príncipe, segun su tamaño, pero que no esceden de 15 libras, los mejores de estos puntos. Ninguna importacion hemos tenido de los de Honduras ni el Seno, en los 42 dias que han trascurrido desde nuestra anterior revista.

Aguardiente de caña.—Sigue sostenido á 43, 43 1/2 y 44 pfs. con casco comun, y graduacion corriente de 24.

Articulos de importacion.—Nuestra anterior revista, fecha 19 del pasado, anunciaba la poca afluencia de buques en el mes de setiembre y parte del presente, debido á la época en que con gran esposicion pudieran recalcar. Hoy varian las circunstancias, y lejos de ser escasos los arribos, hallamos que han sido en mayor número que otros años en el corto periodo de 12 dias. Esta circunstancia ha hecho sufrir una sensible oscilacion en el precio de alguno que otro de los principales artículos, por mas que se hiciere patente su escasez al dar aquella revista.

A continuacion damos una idea de cada renglon tan circunstanciada cuanto nos es posible.

Acete de olivo.—A la existencia que ya teniamos, vinieron á agregarse 38,268 botijas importadas por los buques «Lola», «Buenaventura», «Juan», «Florentino», «Ana» y «Cármén», de las cuales se vendieron las partidas siguientes: 9000 por «Ana», de Málaga. 9600 por «Cármén», de id. 3000 por «Buenaventura», de Barcelona. 9168 por «Juana», de id. 600 por «Florentino», de id. á 25 reales arroba, y ademas se han repartido á 25 y cuarto algunos picos de las 13,900 traídas por el «Lola», de Cádiz.

Acetilunas.—Las importadas por el «Lola» de Cádiz son de clase inferior. El precio de las buenas no ha variado, y se conseguirá facilmente de 9 á 9 1/2 rs. por las primeras que lleguen, si las partidas no fuesen de consideracion.

Almendras.—Ha sufrido una pequeña baja. A 16 3/4 pfs. se enagenaron 44 barriles de Mallorca, calidad corriente.

—Aguardiente de España.—Tambien ha declinado algun tanto, y solo podemos anunciar la venta de 100 garrafrones por «Cármén» á 3 pfs. 500 por «Buenaventura» á 22 rs. y 400 por «Juan» á 21 rs.

Azafran.—Regular existencia tanto en primeras como en segundas manos. Solo se han vendido 250 libras á 6 1/2 pfs. libra desde nuestra revista del 19.

Arroz de Valencia.—Nuevos arribos del de «Carolina» han producido la baja de 1/2 real en arroba al de aquella procedencia. A 11 1/4 y 11 rs., se colocaron dos partidas compuestas de 321 sacos por los buques «Lola» y «Juan.»

Ajos.—Hay almacenadas cuatro partidas que forman el número de 18,000 mancuernas y su abundancia en segundas manos hace que su valor esté fluctuando entre 1 y 1 1/2 rs. sin tendencias de alza.

Arvellanas.—Sostienen el buen precio de 8 pfs. saco, cu-

yo limite obtuvieron los 52 importados por la fragata Ana de Málaga.

Cebollas.—Hemos tenido fuertes arribos de las del Norte de América que se han vendido en su mayor parte á 6 3/4 pfs. el 100 de piñas, y 3 1/4 á 3 1/2 pfs. barril de 5 arrobas netas.

Fideos.—Siguen escasos, y solo se conseguirán los últimos precios obtenidos, ó sean 13 1/2 á 14 pfs., si los arribos son cortos y los surtidos abundantes en finos y entrefinos; tal es el recelo que tienen estos almacenistas, al comprar mas cantidad de cajas que las que necesitan para cubrir sus necesidades mas que perentorias. Aquellos limites obtuvieron los importados por el bergantin «Lola.»

Garbanzos.—Continúan escasos y solicitados. A 15 reales arroba se colocaron los 130 sacos que importaron las fragatas «Ana» y «Cármén de Málaga», y hubieran obtenido mayor precio á no ser enagenados con los demas artículos de que se componian los cargamentos de dichos buques. Tambien se colocó un pico de 50 sacos calidad superior, á 17 rs. arroba, pertenecientes al bergantin «Victoria.»

Harina.—Se vendieron los cargamentos de los buques «Fama» y «Joaquín» con 3300 barriles á 15 7/8 y 15 1/2 ps. por salir algo tocada, y 200 barriles mas de Barcelona por el bergantin «don Juan» á 16 pfs. Queda en almacen parte del cargamento del bergantin «Paquete Habana», que por haber salido superior no quieren cederla sus tenedores á menos de 17 pfs. Asi mismo se hallan pendientes de realizacion y en mal estado varias partidas de los cargamentos que se almacenaron anteriormente. El cargamento del «Querido» queda aun para vender.

Jabon.—Continúa la abundancia que manifestamos en nuestra nota anterior: 600 cajas del «Lola», «Buenaventura» y «don Juan» se realizaron á 8 3/4, 8 1/4, 7 3/4 pfs. sin que con las partidas que á menudo se descargan en el muelle, encuentran los tenedores del almacenado un momento favorable para salir de sus existencias, á precios que por buenos que fuesen, hoy proporcionarían un gran quebranto.

Tasajo.—Desde nuestra última no hemos tenido ningun arribo, y solo queda en el muelle un resto del cargamento del bergantin «Procer», 40,000 arrobas que detallan á precios nominales. Los primeros cargamentos que lleguen, obtendrán muy buenos precios.

Vino tinto.—Sigue á los mismos precios marcados en nuestra revista anterior. Desde 57 á 63 pfs. han obtenido segun calidad y marcas por 1,400 enagenadas en los últimos diez dias pertenecientes á los buques «Buenaventura», «don Juan» y «Florentino», incluyendo en aquel número 180 pipas almacenadas.

Vino seco.—Las 70 botas y 400 barriles de la fragata «Ana» y las 60 de las primeras y 450 de los segundos de la «Cármén», fueron enagenadas á 58 pfs. las primeras, y 9 1/4 pfs. los últimos.

Vinagre.—Muy abundante. De 3 á 3 1/2 pfs. barril y 20 á 22 pfs. pipa de calidad regular.

## PALMA.

### Leemos en el *Mallorquin*:

«O mucho nos engañamos ó no hemos dado lugar si quiera á que se sospechase esta union de las dos empresas de los periódicos el *Diario* y el *Balear* que mencionó y vuelve á mencionar el *Palmesano* de ayer. O ignoramos del todo lo que significa union de empresas de dos periódicos, ó semejante union del *Diario* y el *Balear*, es una especie echada á volar no sabemos con qué objeto; pero que por inexacta refutamos hoy ya que no lo hicimos el primer día. Sobre este punto fuimos bastante explicitos en el segundo párrafo de nuestro artículo editorial. Dijimos que el *Mallorquin* se presentaba no como heredero de los que habian fallecido, sino como nuevo campeón de los principios tutelares de la sociedad: que ni semejanza ni desemejanza prometia con sus dos predecesores: que no se le buscara filiacion ni parentesco puesto que se le podria juzgar por sus propias obras.»

Creemos que bastará por contestacion á los antecedentes párrafos transcribir las líneas que el *Balear* insertó al despedirse del público:

«La empresa propietaria de *El Balear*, se ha puesto de acuerdo con la que lo es del *Diario de Palma*, cuya publicacion tambien termina, y animadas ambas de unos mismos sentimientos, han determinado dar á luz desde el primero de diciembre un nuevo periódico con el título de EL MALLORQUIN.»

Suscribimos con el mayor gusto á los siguientes párrafos que leemos en el *Mallorquin* correspondiente al sábado 6 del mes actual:

«Constituido ya el nuevo ayuntamiento de Palma, y formado de personas que á no dudarlo se hallan animadas de los mejores deseos, no podemos menos de escitarle á que mire con preferencia cuanto concierne á los ramos de ornato público y de policia urbana, harto descuidados por desgracia cuando pudieran haberse elevado en Palma á regular altura. Cuanto tienda á formar de nuestra capital una ciudad que sea digna de su ilustrada poblacion, será recibido con agrado por todos los vecinos que no desean mas que verla de cada día mas hermosa y mejorada. Y aun cuando reconocemos los apuros en que debe verse la corporacion municipal para atender siquiera á las obligaciones mas perentorias, la circunstancia de faltar ya pocos dias para terminar el presupuesto de este año, y la inteligencia y celo de todos los señores concejales nos hacen esperar que en breve tendremos el gusto de ver introducidas reformas que ya son de todo punto necesarias. Sin contar las obras que se hallan suspendidas á pesar de su importancia, obras que urge terminar porque han sido el escándalo de toda la poblacion, tales como el puente de la *Riera*, la cuesta de la Pescadería, y otras no menos interesantes, nuevas mejoras pueden hacerse, acaso intentadas ya, y que ocupan hace tiempo la atencion de los curiosos. Aludimos por ejemplo á la iluminacion de gas cuyo proyecto obra en poder de la corporacion municipal, y cuyo exámen parece se ha confiado á una comision especial compuesta de los señores alcaldes y del síndico. Aunque ignoramos las bases del pensamiento y los pormenores que deben tenerse en cuenta para tratar cuestiones de esta clase, la sola idea de una iluminacion de gas, considerada en globo y atendidos los resultados que ha producido en otras poblaciones, ha sido ya suficiente para que se notara un deseo general de verla establecida y aun una animacion muy notable entre el comercio de Palma, único que pudiera llevarla á cabo. Esto nos hace mirar bastante próximo el día en que se vea en manos de una empresa esta obra que reclama la cultura de nuestro pais y el interes de nuestra industria; y tenemos la seguridad de que llegado el caso de ser necesario el capital para llevarla á feliz término, capital no ha de faltar en una ciudad que debe á su boyante comercio tantos adelantos de importancia.

Mas si en estos momentos no está en la mano del ayuntamiento dar pruebas tan palpitantes de su celo é interes hácia la ciudad que representa, en otras mejoras puede ocuparse que son de menos coste aunque no menos atendibles. Quisiéramos que se reformase la numeracion de las casas de una manera que indicase cuál es á punto fijo el número de edificios de que Palma se compone. Hoy puede saberse el número de portales, no el de puertas, que hay en la ciudad; pero como merced á ese gusto estragado y chapucero de las construcciones del día para cada puerta practicable hay cuatro ó cinco portales figurados y lleva cada uno su número por mas que todos pertenezcan á una misma habitacion, resulta de aquí una numeracion monstruosa, que algun día puede ser de muy malas consecuencias si para alguna cuestion de interes se hace uso de ese dato tan falso de nuestra inexacta estadística.

Tambien quisiéramos se diese nombre á algunas calles que en el día no lo tienen y se cambiase el de otras que deberian tenerlo menos repugnante. Esos nombres pudieran recibirlos de algun edificio ú objeto notable y próximo, lo cual proporcionaria una reciproca facilidad en encontrar unos y otras. Pudieran reemplazarse despues esos raquíticos azulejos que nadie ve ni repara, escritos malamente en mallorquin, por rótulos mas vistosos redactados en castellano, que colocados á una altura conveniente y dejándose ver á alguna distancia darian mucha comodidad á los que no tienen la ciudad bien conocida y no serian de grandes gastos para los fondos municipales.

Mucha vigilancia sobre los empleados del ramo de policia para que no fuesen demasiado mandarines ni pecasen de excesivamente desidiosos; seria tambien de muy buenos resultados que no se apartasen de los parages que mas necesitan de su presencia y no estarían las calles invadidas por embrazos y estorbos, ni se verían objetos asquerosos que muy amenudo aparecen, ni los niños se divertirían con sus gritos y pedradas á espensas de lá seguridad individual de los pacíficos transeúntes, ni se cometerían en fin muchísimos abusos que son por otra parte de tan fácil correccion.

No se oculten pues á nuestro ayuntamiento las medidas que pueden tomarse por de pronto sin necesidad de grandes sumas, medidas que nos proponemos ir sucesivamente indicando, contando siempre con la indulgencia de la corporacion á quien nos dirigimos, y animados de la esperanza de que no desoirá nuestras observaciones en cuanto esté en su mano el atenderlas.»

TESORERIA DE HACIENDA PÚBLICA  
de las Baleares.

Por disposición del Sr. Gobernador de la provincia queda abierto el pago de la mensualidad de noviembre último para todas las clases pasivas que cobran sus haberes por esta Tesorería. Palma 4 de diciembre de 1856.—El tesorero—José Gonzalez Pcellin.

Boletín religioso.

Santo de hoy.

SANTA LEOCADIA VIRGEN Y MÁRTIR.

Vino esta Santa al mundo á fines del siglo III y nació en Toledo de padres cristianos, los cuales la educaron según los preceptos de la verdadera religión, distinguiéndose ya desde su mas tierna edad por su gran afición al retiro y extraordinaria piedad, de modo que hasta los paganos la miraban como la doncella mas cabal de España. Por aquel tiempo llegó á Toledo el cruel Daciano, enviado por los emperadores para esterminar el nombre cristiano, presa y conducida ante el tirano, quiso este con halagos reducirla á prestar adoración á los ídolos, mas viendo su summa fortaleza, mandó apalearla cruelmente y que despues fuese conducida á un calabozo; allí alababa la Santa noche y día al Señor rogándole que la sacase de esta tierra en que era execrado y perseguido su santo nombre. Oyó Dios su oración y habiendo besado una cruz que habia grabado en una piedra con solo la impresion de su dedo, espiró de repente el día 9 de diciembre del año 505.

Santo de mañana.

NUESTRA SEÑORA DE LORETO.

Así llamada, porque habiendo ocupado los infieles la Palestina, dispuso el Señor que desde Nazaret fuese trasladada por ministerio de ángeles la santa casa donde se encarnó el divino Verbo, á Dalmacia, despues á Piceno y últimamente á la Marca de Ancona en la selva de una noble señora denominada Laureta.

Boletín comercial.



EL MALLORQUIN,

SU CAPITAN D. ANTONIO BALAGUER.

Saldrá para Barcelona el miércoles 10 de diciembre á la una de la tarde, con la correspondencia.

Admite carga y pasajeros.

Se despacha en la Portería de Santo Domingo, núm. 1.º cuarto entresuelo.

Precios.

Cámara de popa . . . . .	3 duros.
Idem de proa . . . . .	2
Sobre cubierta . . . . .	1

EMBARCACIONES FONDEADAS.

Día 6.

De Cullera en 2 días laud S. Ramon, de 60 ton., patron Pedro José Palmer, con 6 mar. y arroz.

De Cartagena en 5 días laud Sta. Bárbara, de 50 toneladas pat. Miguel Ripoll, con 5 mar., 5 pas. y batatas.

De Salobrena en 5 días laud Meñalejo, de 22 ton., patron Manuel Ciurana, con 4 mar., 1 pas. y batatas.

Día 7.

De Barcelona en 14 horas vapor Mallorquin, de 214 ton., cap. D. Antonio Balaguer, con 18 mar., 140 pasajeros, balija y efectos.

Día 8.

De Iviza en 1 día javeque Virgen de Jesus, de 25 toneladas pat. Juan Ferrer, con 6 mar., 1 pas., sal y balija.

De Ciudadela en 6 días laud Estrella, de 9 ton., pat. Antonio Janer, con 5 mar. y frutas.

«Hemos leído con satisfacción en el *Diario de Barcelona* correspondiente al día 4 del actual el párrafo siguiente:

«Parece que se trata de dictar una medida general para que las tiendas que se dedican á la venta de géneros, y varios establecimientos industriales suspendan sus operaciones ó trabajos á una hora determinada, en las mañanas de los días festivos. El espíritu de rivalidad y competencias ha motivado el que, en menosprecio de la santidad del domingo, la mayor parte de las tiendas se dediquen al despacho hasta las primeras horas de la noche, costumbre que aparte de ser impropia de un país católico, sacrifica los intereses de los dependientes que apenas tienen en la semana una hora de lícita recreación, y tambien los de los amos, porque la ganancia que hacen, no les compensa la incomodidad que sufren, y que muchos de ellos la soportan solo por espíritu de imitación y obligados del ejemplo del vecino.»

Igual medida deseáramos se adoptara en Palma por nuestras celosas autoridades imitando las de nuestros vecinos del continente, puesto que á tal punto ha llegado entre nosotros el trabajar los domingos y demas festividades, que raya ya en escándalo, habiéndose hecho tan general que ya no se para en el qué dirán ni se teme tampoco la represión de la autoridad. Invitámosla por lo mismo á que refrene costumbre tan inmoral; pues que ademas de ser perniciosa á la sociedad se veja inhumanamente á la clase pobre que no tiene mas alivio ni mas recreo que los días que se ha reservado para su gloria el Señor.»

«En el *Diario Mercantil* de Valencia leemos lo siguiente:

«Parece que no ha sido estéril para los pobres de la Gran asociación de beneficencia domiciliaria de nuestra Señora de los Desamparados, la escitación que su junta directiva hizo en 23 de setiembre próximo pasado, y publicamos en uno de nuestros números anteriores. Ademas de los donativos de que en estos últimos días nos hemos ocupado, sabemos que un bienhechor ha entregado al visitador de la asociación, D. José Ramo, la cantidad de 2,000 rs. vn. para atender á las obligaciones de la misma: otro bienhechor ha dado 120 reales en sufragio de su difunta hija: varios abonados al teatro Principal, han entregado 297 rs. 24 céntimos, importe de sus respectivas localidades en las dos funciones de ópera italiana que se han dejado de celebrar: ademas han entregado los mismos, á los otros establecimientos de beneficencia de esta capital, la cantidad de 1,016 maravedises, que unida á la anterior de 297 rs. 24 céntimos, forma la de 1,313 reales 24 maravedís, á que asciende el producto total de la suscripción abierta con dicho objeto en la contaduría del teatro.»

Trasladando estos párrafos en lugar preferente no lo hacemos tanto por la importancia de la noticia como por el deseo de que cundan entre nosotros ejemplos tan dignos de ser imitados, complacencia tendremos siempre en despertar todos los estímulos que conduzcan al ejercicio público y privado de la caridad porque de esta virtud esencialmente cristiana, es decir emanada de Dios y predicada por el Hijo de Dios, esperamos mas para el bien de la sociedad que de todas las teorías, producto de la inteligencia sana ó enfermiza de los hombres.»

Revista de periódicos.

El *Mallorquin* correspondiente al sábado contiene los escritos que anteriormente hemos transcrito, dá cuenta de la sentida muerte de D. Jaime Luis Garau vice-cónsul de Austria y Bélgica en esta plaza, y manifiesta que en la noche anterior en el teatro del Círculo, durante un intermedio se cayó desde las bambolinas uno de los tra-moistas sin que á pesar de la altura del escenario tuviese despues de su caída la mas leve lesión. Despues trae la acostumbrada revista de periódicos.—Los números de ayer y anteayer nada contienen de redacción.

El *Genio* y el *Propagador Balear* tampoco contienen escrito alguno editorial.

Boletín oficial.

ORDEN DE LA PLAZA.

Gefe de día para mañana, el teniente coronel de la brigada fija de artillería D. Diego Miranda.

Parada, hospital y provisiones, Luchana.

El teniente coronel sargento mayor.—Benito de Amores.

De Molid en 9 días laud Nuestra Señora del Remedio, de 19 ton., pat. Manuel Perez, con 4 mar., 1 pas. y batatas.

DESPACHADAS.

Día 6.

Para Génova javeque Esmeralda, de 97 ton., pat. Miguel Selleras, con 8 mar. y barrilla.

Para Almuñecar laud Ventura, de 20 ton., pat. Gabriel Verger, con 6 mar. y lastre.

Para Iviza laud S. Jaime, de 24 ton., pat. Juan Amengual, con 4 mar., 1 pas. é id.

Para Valencia laud María, de 50 ton., pat. Miguel Bauzá, con 3 mar., 1 pas. azúcar y efectos.

Boletín de anuncios.

Cuartos para alquilar.

En una casa situada en el Mercado hay algunos cuartos para alquilar, propios para hombres que no tengan familia. Los que los alquilen podrán, según les convenga, por una módica pensión, comer con la familia que habita la misma casa; pues para ello cuenta con una persona inteligente en el servicio de la mesa. En la tienda de Cabrer, plaza de Cort, número 18 darán razon.

Manteca.

En la tienda calle de la Portella, número 2, manzana 19, se vende de la de Hamburgo de superior calidad.

Calzado de goma elástica.

En la tienda de Burghart, plaza de las Copiñas, esquina á la cuesta d'Ambrós se venden zapatos de primera clase ios de señora á 24 rs. vn., para caballero 34 rs. par.

Juegos de café de porcelana con flores doradas y de colores á 88 rs. vn. uno y un abundante surtido de jarros para flores, vajillas, jicaras, tazas de todas dimensiones y otras muchas piezas de porcelana fina, alfombras, brazaletes y otros artículos de *dublé* fino de buen gusto y de moda; como tambien un abundante y variado surtido de artículos del gusto del día recién llegados de Paris, á precios equitativos.

FLORINA

ó la jóven de Glaris.

Melodrama sério en 2 actos.

MÚSICA DEL MAESTRO CÁRLOS PEDROTTI.

Véndese en la tienda de Cabrer, y en el despacho del teatro del Círculo, donde se ha de representar.

Teatro del Círculo.

Para hoy.—Funcion 98.

Se pondrá en escena la comedia en dos actos y en prosa original de D. José Olana.

LA PRIMERA ESCAPATORIA.

Seguirá el baile en un acto.

Divertimiento extranjero.

Dando fin con la pieza en un acto y en prosa original de D. Ramon Valladares y Savedra.

¡ALLÁ VA ESO!!!

Para mañana.—Funcion 99.

Se pondrá en escena la ópera en cuatro actos música del maestro Ricci

CRISPINO É LA COMARE.

A las siete.

EDITOR RESPONSABLE, D. ANTONIO MARIA SALOM.

PALMA.—IMPRESA MALLORQUINA.

Á CARGO DE JAIME LUIS RAMONELL.